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зів у бік позитивності, слід запустити системний 

моніторинг таких змін, що здатен з’ясувати ефек-

тивність різних відповідно заангажованих комуні-

каційних каналів, та ступінь впізнавання України та 

її регіонів. Кінцева мета таких моніторингів – ви-

явити, наскільки імідж регіону та бренд України 

близький українцям і чи готові вони його прийняти. 

І допоки мешканець України не скаже, що він з 

Харкова, Одеси, Чернігова чи Чернівців – найбільш 

багатокультурного, толерантного, співочого, по-

етичного, веселого, мудрого і багатого міста вели-

кої України, яка сильна своїми самобутніми регіо-

нами і через що в ній все є, варто коригувати «асо-

ціативний ряд», іміджеву політику регіонів і про-

граму національного брендингу України. Сучасне 

світове політичне поле – це боротьба конкуренто-

спроможних брендів країн за визнання та їх авто-

ритету в світі. Якісні з часом визначають вектор 

світового розвитку, доля інших – інтегруватися, 

зберігаючи власні національні інтереси, чи навіть 

повністю нівелюватися, переслідуючи чужі націо-

нальні інтереси. Ідеальною парадигмою розвитку 

держави та закріплення її бренда у світі є синкре-

тичність стратегії розвитку її національних інтере-

сів і конститутивний вплив на світові процеси су-

часності. Актуалізація проблеми національного 

брендингу України зростає як у контексті її євроін-

теграції, так і завдяки світовому процесу ґлокаліза-

ції. Внутрішні проблеми українських трансформа-

цій роз’єднали країну територіально, ментально, 

економічно і політично, що постійно використову-

ється політикумом України і стає небезпечним. 

Таким чином, важливо закріпити в суспільній 

свідомості ідею про те, що територіальний брен-

динг – це не самоціль, він повинен слугувати ін-

струментом для підвищення якості життя місцевих 

жителів, сприятиме зростанню виробничих та екс-

портних здібностей регіону. Головна мета брендин-

гу регіонів – налагодження взаєморозуміння і взає-

модії між владою та громадянами, що живуть в од-

ному інформаційному і географічному просторі, 

створення територіальної ідентичності. Опираю-

чись на сучасну наукову базу, використовуючи но-

вітні технології брендингу, українські регіони здат-

ні вийти на новий рівень у своєму економічному і 

соціально-політичному розвитку і зробити вагомий 

внесок у розвиток іміджу України в цілому. 
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РОЛЬ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ, СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА ТА СОЦІАЛЬ-

НО-ВІДПОВІДАЛЬНОГО БІЗНЕСУ В ДІЯЛЬНОСТІ ЄС
У статті досліджено розвиток соціальної полі-

тики, соціального партнерства та соціально-

відповідального бізнесу в діяльності ЄС. Бізнесові 

кола починають реалізовувати у своїх внутрішніх 

корпоративних відносинах принципи соціальної 

відповідальності і партнерства, закладені в Євро-

пейській соціальній моделі, демонструють розу-

міння, що сучасна політика й економіка значно за-

лежить від якості людських ресурсів, інтелектуаль-

ного капіталу, здатного забезпечити розвиток су-

часних суспільств. Певну роль тут відіграє грома-

дянське суспільство, частиною якого є соціально-
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відповідальний бізнес, демонструючи активність у 

розвитку держав. 

Ключові слова: соціальна держава, соціальна 

політика, соціальне партнерство, соціально-

відповідальний бізнес, Європейський Союз, Євро-

пейська Комісія, транснаціональні корпорації. 

Ирина Бутырская. Роль социальной полити-

ки, социального партнерства и социально-

ответственного бизнеса в деятельности ЕС. В 

статье исследовано развитие социальной политики, 

социального партнерства и социально-

ответственного бизнеса в деятельности ЕС. Дело-

вые круги начинают реализовывать в своих внут-

ренних корпоративных отношениях принципы со-

циальной ответственности и партнерства, заложен-

ные в Европейской социальной модели, демонстри-

руют понимание, что современная политика и эко-

номика значительно зависит от качества человече-

ских ресурсов, интеллектуального капитала, спо-

собного обеспечить развитие современных об-

ществ. Определенную роль здесь играет граждан-

ское общество, частью которого является социаль-

но-ответственный бизнес, демонстрируя актив-

ность в развитии государств. 

Ключевые слова: социальное государство, со-

циальная политика, социальное партнерство, соци-

ально-ответственный бизнес, Европейский Союз, 

Европейская Комиссия, транснациональные корпо-

рации. 

Iryna Butyrs’ka. Role of Social Policy, Social 

Partnership and Social-Responsible Business in the 

EU activity. In the article the role of social policy, 

social partnership and social-responsible business in 

the EU activity is researched. In the internal corpora-

tive relations business circles begin to realize the social 

responsibility and partnership principles laid in the 

European social model and demonstrate the under-

standing that the modern policy and economy signifi-

cantly depend on the human recourses quality, intellec-

tual capital that is able to provide modern societies 

development. The civic society with social-responsible 

business as a part plays here a certain role demonstrat-

ing the activity in the development of states.  

Key Words: social state, social policy, social part-

nership, social-responsible business, European Union, 

European commission, transnational corporations.  

Постановка проблеми та актуальність теми. 

Європейський Союз має багатий досвід розвитку 

соціальної політики та використання соціального 

партнерства у різних формах і на різних рівнях: на 

підприємствах, у галузях господарства, державах і 

в межах ЄС. Соціальне партнерство – випробува-

ний інструмент соціальної політики, безпосередньо 

пов’язаної з соціальною структурою суспільства, 

адже в кожній державі всі верстви і групи населен-

ня в ході розвитку та вдосконалення спільноти, 

прагнуть забезпечити свої інтереси і добробут, а 

тому змушені взаємодіяти між собою. 

Політику соціального партнерства зініціювали 

свого часу підприємці, а профспілки як їх опонен-

ти, вимушено прийняли цю інновацію. Поступово 

соціальний діалог розвивався, вирішував і нівелю-

вав ті гострі соціальні конфлікти у трудових відно-

синах, які були раніше, а партнери позитивно оці-

нили можливості і переваги діалогу. Зазначимо, що 

представники капіталу та менеджменту зробили це 

швидше, ніж профспілки. Однак і останні, зреш-

тою, навчилися отримувати від нього користь. З 

часом склалися відповідні шкала цінностей і баланс 

взаємних поступок. Незважаючи на очевидні успіхи 

європейської політики соціального партнерства, 

слід визнати, що протистояння соціальних партне-

рів не зникло, хоча набуло інших форм і проявля-

ється по-іншому. Підприємці і профспілки рівною 

мірою зацікавлені в застосуванні взаємоприйнят-

них форм вирішення конфліктів і знятті соціальної 

напруги без шкоди для розвитку виробництва. 

Винятковий інтерес у даному контексті пред-

ставляє корпоративна соціальна політика. Адже на 

цьому тлі зливаються інтереси соціальних опонен-

тів, які чітко визначилися ще раніше. В Європі, як і 

на інших континентах, соціальні потрясіння, лиха, 

породжуються невідповідністю багатьох сучасних 

ситуацій і старих соціальних порядків. Процеси, що 

визначають розвиток сучасного світу, а найперше 

глобалізація, привели до появи інновацій і нових 

технологій у багатьох сферах, зокрема і в соціаль-

ній. 

Значною мірою вони торкнулися й соціального 

партнерства. Особливе значення в розвитку еконо-

міки набула діяльність підприємств великого мас-

штабу, що вийшла за національні межі. З’явилася 

потреба узгоджувати соціально-трудові відносини 

на міжнародному ринку праці. ТНК краще інших 

зуміли вловити значення інновацій, в т.ч. і соціаль-

них, визначити потенціал соціального партнерства. 

Це не дивно – вони діють у глобальному вимірі, а 

тому більшою мірою володіють глобальним бачен-

ням проблем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 

останні роки ЄС прийняв ряд документів, угод, бу-

ли закріплені досягнуті домовленості у трудовому і 

соціальному праві ЄС, укладено багато колектив-

них договорів та інших документів у країнах-

членах, з’явились соціальні кодекси підприємств1, 

які представляють безперечний інтерес для дослі-

дження проблеми. В останні роки до вивчення со-

ціальних проблем звертається багато науковців, 

зокрема російських2 та українських3. Вони праг-

нуть представити нове концептуальне осмислення 

цих проблем з позицій різних суспільних наук4. У 

політологічній літературі до соціальних проблем 

звертаються менше. Це праці А. Сіленко5, 

О. Скрипнюка6, Н. Хоми7 та інших. Але є певна 

невизначеність у трактуванні соціальних проблем, 

що вимагає її політичного аналізу та вирішення. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. У 

сфері соціального партнерства нового типу в ЄС 

досить активні ТНК, які використовують його для 

покращення роботи своїх підприємств. Вони праг-

нуть отримати статус т.зв. Європейських компаній і 

беруть на себе зобов’язання у сфері соціального 

партнерства, які закріплені в юридичних докумен-

тах. ЄС узаконює продиктовані життям соціальні 

інновації. Саме в ТНК, де адміністрація успішно 

співпрацює з сильними профспілковими об’єдна-

ннями, з’являються нові форми і новий рівень соці-

ального партнерства, зокрема пов’язані з функція-

ми контролю. 

Зазначимо, що новий феномен приживається не 

скрізь і не відразу. Йому доводиться долати опір 

бізнесу, який не завжди готовий допускати органі-

зації трудящих до отримання інформації про діяль-

ність підприємств, до управління і планування. Не-

рідко стримуючу роль відіграють національні тра-

диції, які приходять у суперечність із загальноєв-

ропейськими цілями. 

Трансформуючись, відповідно до вимог часу, 

ЄС перейшов на стратегічне планування економіч-

ного розвитку і соціальної сфери. Нині він позиціо-

нує себе як «мережева держава», вкладаючи в це 

поняття ідею управління і побудови за мережевим 

принципом організацій, покликаних вирішувати 

глобальні проблеми за участю всіх соціальних пар-

тнерів. Це уможливлюють сучасні технічні й інфо-

рмаційні засоби, а розвиток економіки, заснованої 

на знаннях, передбачає наявність кадрових ресур-

сів, здатних втілити ідею в життя. Так, створюва-

лись локальні мережі, які забезпечили зв’язок 

профспілок з місцевою владою та спільну роботу. 

Без власних ресурсів, профспілки отримують дос-

туп до муніципальних засобів і право контролю за 

їх витратами на благо локального співтовариства. 

На іншому полюсі знаходяться міжнародні ме-

режі, які складаються поза рамками традиційної 

системи національних держав. Вони ґрунтуються 

на взаємодії ТНК, наукових співтовариств, неуря-

дових організацій, багато з яких за своїм характе-

ром є транснаціональними. Значимий розвиток такі 

мережі одержують завдяки Інтернету. Створена 

ним неофіційна світова система дуже сприяє впо-

рядкованому і всеохоплюючому партнерству. Бага-

то західних експертів із задоволенням констатують 

у цьому зв’язку, що соціальні партнери пристосо-

вують свої організації до умов нової економіки8.  

Втім, у сучасних умовах слід підходити до соці-

ального партнерства не лише як до способу захисту 

і забезпечення групових інтересів, а й як до можли-

вості поєднати зусилля соціальних партнерів, скон-

центрувати їх на завданнях, життєво необхідних 

суспільству. При цьому важливо чітко визначати 

ділянку роботи кожного і частку його соціальної 

відповідальності – не лише перед тими, кого він 

представляє, а й перед суспільством у цілому. 

Соціальні партнери мають різні політичні і фі-

нансові можливості. І всі прагнуть закріпити своє 

становище та отримані результати за допомогою 

законодавства. Доступ до нього отримати непросто. 

Для досягнення цієї мети потрібна причетність до 

політичної влади. Саме тому практично всі активні 

громадські сили прагнуть заручитися підтримкою 

суспільства та державних структур, особливо орга-

нів виконавчої влади. Звідси тенденція до посилен-

ня політичних і психологічних аспектів соціальної 

політики корпоративної, державної і потенціалу її 

дієвого інструменту – соціального партнерства. 

Нова модель соціального партнерства ще далека 

від ідеалу. Соціальні групи прагнуть відстоювати 

свої інтереси. Втім, багато учасників цього процесу 

погоджуються, водночас, не забуваючи про свої 

інтереси, що потрібно об’єднувати зусилля, конце-

нтруючи їх на завданнях, життєво необхідних для 

подолання труднощів, з якими стикається суспільс-

тво. В цих умовах особливо цінується готовність 

партнерів до досягнення компромісів, їх здатність 

внести вклад у забезпечення стабільного соціально-

го клімату9. 

Серед тенденцій, що чітко проявляються в су-

часний період, є зростання ролі держави в системі 

соціального партнерства. Це пояснюється тим, що 

держава володіє великим адміністративним ресур-

сом, бюджетними коштами, відповідним законо-

давством, має у своєму розпорядженні різноманітні 

структури виконавчої влади і може ефективно ви-

користовувати їх для досягнення соціальних комп-

ромісів, підтримки чи, навпаки, стримування акти-

вності окремих соціальних партнерів. 

Більшість країн-членів ЄС визначаються як су-

часні соціальні держави. Наголосимо, що ще з дру-

гої половини ХХ ст. вони запровадили практику 

соціального контракту, який передбачає взаємодію 

між основними соціальними партнерами. Соціаль-

ний контракт – це історично апробований акт, який 

демонструє свій потенціал на важких етапах суспі-

льного розвитку. В обстановці світової фінансово-

економічної кризи суспільство неминуче стикаєть-

ся з її негативними соціальними наслідками10. Саме 

в такі моменти вимальовується роль держави як 

провідного соціального партнера, покликаного вне-

сти вирішальний вклад у подолання не лише самої 

кризи, але й її болючих соціальних наслідків. У 

цьому зв’язку змінюються форми діяльності держа-

ви, її взаємовідносини з соціальними партнерами. 

Зростає необхідність зміцнення функцій держави 

щодо управління та регулювання, контролю над 

ринковою стихією. 

Значного поширення набуло уявлення про соці-

альну державу як про благодійника, здатного нада-

вати допомогу соціально вразливим групам суспі-

льства. Тож соціальна політика розглядається ви-

ключно як захисна реакція суспільства на наслідки 

негативних процесів в політиці й економіці в ціло-
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му. Втім, цей підхід грішить однобокістю при оцін-

ці соціальних реалій. 

Виклики XXI ст., посилені фінансово-

економічною кризою, змінюючи детермінанти со-

ціальних вимірів, спонукають до розширення сфери 

дії соціальної політики. Головне завдання соціаль-

ної держави – забезпечити стабільність розвитку 

держави і соціальний захист громадян у нових умо-

вах. При цьому держава повинна проводити свою 

політику з урахуванням інтересів усіх без винятку 

соціальних верств і професійних груп, що форму-

ють сучасне суспільство. Держава змушена регу-

лювати соціально-трудові відносини так, щоб дося-

гти необхідний компроміс між соціальними і про-

фесійними групами; демонструвати здатність урів-

новажувати права та обов’язки різних частин сус-

пільства; турботу держави повинні відчувати не 

лише бідні, але й більш заможні верстви, що, зро-

зуміло, досить складно. 

Діяльність соціальної держави ґрунтується на 

соціальній справедливості, соціальній відповідаль-

ності та соціальному партнерстві. Запровадження 

вказаних напрямів діяльності та їх реалізація зазви-

чай залежать від ступеня соціальної відповідально-

сті бізнесу, а також від наявності громадянського 

суспільства та рівня його організованості. 

Глобалізація, яка проявляється, зокрема у поси-

ленні конкуренції, змушує підприємців шукати 

шляхи для скорочення витрат виробництва. Один з 

цих шляхів – економія витрат на робочу силу. Але 

це викликає падіння платоспроможного попиту та 

порушує соціальну стабільність. Тож перед держа-

вою стоїть складне завдання: забезпечити ефектив-

ну взаємодію з приватним підприємництвом, що 

необхідно для стимулювання економіки, не допус-

каючи при цьому зниження рівня соціального захи-

сту працівників. 

У країнах ЄС багато хто вважає, що в період 

кризи держава повинна скорочувати фінансові ви-

трати, в т.ч. і в соціальній сфері, перекладаючи їх, 

почасти, на підприємців. У порівняно невеликих 

країнах, як Швеція, Данія з їх особливою моделлю 

розвитку, у такий спосіб досягли позитивних ре-

зультатів і полегшили тягар, що лежить на держа-

ві11. Значно важче здійснити подібні перетворення 

в країнах з давніми державницькими традиціями і 

розгалуженими системами соціального захисту 

(Франція, Німеччина). Соціальні виступи у них 

спалахують регулярно, а позиції представників біз-

несу, попри спроби держави спростити бюрократи-

чні процедури, звітність і ряд податкових пільг, 

практично не змінюються. Вони не бажають брати 

на себе будь-які додаткові зобов’язання12. 

ЄС, розбудовуючи свою діяльність у сфері соці-

альної інтеграції в нових умовах, надає особливого 

значення розвитку соціального партнерства та соці-

альної відповідальності бізнесу. При цьому, що 

особливо важливо, він у документах наголошує на 

збереженні принципу субсидіарності та соціального 

згуртування в суспільстві13. Так, із закликом про 

соціальну відповідальність бізнесу виступили учас-

ники Лісабонської зустрічі на вищому рівні 

(2000 р.). У межах Лісабонської стратегії була до-

сягнута згода про те, щоб економічне зростання і 

створення робочих місць стали найвищим пріори-

тетом політики ЄС. У стратегії містилася настанова 

про необхідність обміну досвідом та практикою 

узгодження дій з організаціями працівників, їх рів-

ноправної участі у розвитку виробництва та соціа-

льної інтеграції, адресована не лише великим ком-

паніям і, що не менш важливо, прийнята до відома 

не тільки ними14. Принцип соціальної відповідаль-

ності бізнесу впроваджується на різних підприємс-

твах, включаючи середні і малі. Але саме великий 

бізнес знаходиться в центрі даного процесу. Це 

пов’язано із зростанням ролі ТНК, які отримали 

статус європейських. 

У 2001 р. вийшла в світ «Зелена книга», згодом 

основні її положення були продовжені в «Білій 

книзі» (2003 р.), присвяченій проблемі соціальної 

відповідальності корпорацій на території ЄС15. У 

Великобританії в 2001 р. було створено Міністерс-

тво соціальної відповідальності у корпоративному 

секторі. Міністерство з соціальних питань Данії 

розробило спеціальний індекс оцінки ступеня соці-

альної відповідальності компаній. Спеціальні статті 

правових документів Франції регламентують вимо-

ги до компаній з урахуванням екологічних і соціа-

льних наслідків їх діяльності. 

У «Соціальному порядку денному» (Agenda 

2001-2006), прийнятому на саміті в Ніцці в 2000 р., 

особливо підкреслювалася роль корпоративної со-

ціальної відповідальності16. Цю політику продов-

жили в «Соціальному порядку денному 2006-

2010 рр.», схваленому в Лісабоні в 2005 р. Значно 

посилила свою діяльність у цьому напрямі Євро-

пейська комісія, яка розглядає підготовку до вне-

сення в Європарламент і до Європейської ради 

пропозицій щодо вдосконалення соціальних стан-

дартів і технічних правил встановлення критеріїв 

соціальної відповідальності інтегрованого управ-

ління в контексті глобалізації, як один з основних 

напрямків своєї роботи. 

Мета стратегії корпоративної соціальної відпо-

відальності – досягнення взаємодії з тими, з ким 

доводиться спільно працювати: з найманими праці-

вниками, споживачами, неурядовими організаціями 

тощо. Взаємодіючи з різними групами населення, 

компанії «інвестують у майбутнє», прораховуючи 

ступінь можливих поступок і враховуючи необхід-

ність вирішення не лише своїх проблем, а й парт-

нерів. Соціальні інвестиції розглядаються не як 

додаткові і соціальні витрати, але як запорука по-

дальших успіхів. У межах стратегії корпоративної 

соціальної відповідальності активізується вклю-

чення представників трудящих в управління вироб-
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ництвом, розширюється їх доступ до інформації 

щодо діяльності підприємства, тобто поглиблюєть-

ся промислова демократія. 

Розуміння необхідності і доцільності подібних 

дій сформувалось ще в 1989 р. у параграфі 17 Хар-

тії основних соціальних прав трудящих Співтова-

риства і були конкретизовані у відповідній дирек-

тиві17. Велике визнання одержало рішення Євро-

пейської комісії від 2006 р. про запуск проекту 

створення Європейського Альянсу в сфері соціаль-

ної відповідальності бізнесу. Основний принцип 

діяльності Альянсу – партнерство. Ця ініціатива 

викристалізувалася в дискусіях з соціальними пар-

тнерами, але, на думку керівництва ЄС, висунення 

на перший план (про що свідчить і назва Альянсу) 

соціальної відповідальності бізнесу, не випадкове. 

Він значною мірою консолідує європейський спосіб 

життя, впливає на зростання економіки, її конку-

рентоспроможність та ефективність, зайнятість, 

умови і зміст праці, розвиток освіти, майбутнє сус-

пільства. 

Ініціатори проекту запропонували всім без ви-

нятку підприємствам підтримати його, заявивши, 

що мова йде не лише про великі, а про всі фірми. 

Проект передбачає добровільне включення в коме-

рційну і виробничу діяльність підприємств, в їх 

відносини з партнерами, пропонує соціальні й еко-

номічні заходи, вироблені спільно з громадянським 

суспільством. 

Дотримуючись положень Лісабонської стратегії, 

«Зеленої книги» про корпоративну соціальну від-

повідальність 2001 р., Спеціального Повідомлення 

Єврокомісії від 2002 р., рішення Європейської ради 

2005 р. про надання підтримки підприємствам у 

розвитку їх соціальної відповідальності, багатосто-

ронній Форум представників громадянського сус-

пільства ЄС підтримав ідею створення Альянсу, 

оцінивши його як нову форму соціального партнер-

ства. Передбачалося, що Альянс працюватиме на 

основі повної відкритості, що соціальний діалог як 

ефективний інструмент взаємодії допоможе обміну 

практичним досвідом. Результати роботи Альянсу 

повинні відчути ті, хто працює на підприємствах, 

хто живе на територіях їх діяльності, споживачі, 

місцева влада, інвестори, молодь. 

Зазначимо, що діяльність Альянсу (з 2006 р.) 

оцінена як один з інструментів реалізації Європей-

ської соціальної моделі. На цьому ініціатори проек-

ту не зупинились, а йдуть далі, плануючи розгорну-

ти діяльність на міжнародному рівні, спираючись 

на Глобальну угоду про корпоративну соціальну 

відповідальність бізнесу, запропоновану ООН, і 

співпрацюючи з МОП, ОБСЄ й іншими міжнарод-

ними організаціями. 

У 2006 р. Єврокомісія, Європарламент, Євро-

пейська рада й Економіко-соціальний комітет опу-

блікували Звернення «Поставити партнерство на 

службу економічному зростанню та вирішенню 

проблеми зайнятості, зробити з Європи зразок у 

сфері соціальної відповідальності підприємств», в 

якому наголосили, що «Альянс має намір шукати і 

підтримувати новаторські методи обміну досвідом і 

поширення успішної практики, враховувати інтере-

си фахівців, політиків, широких мас населення на 

всіх рівнях в Європі та поза її межами». Отже, ін-

ституції ЄС декларують необхідність опори на 

комплексні наукові дослідження, використання 

новітніх досягнень науки і техніки, розвиток освіти. 

При цьому особливо вказується, що для успішної 

роботи Альянсу потрібні взаємна довіра і соціаль-

ний діалог. 

Можна по-різному оцінювати ці плани ЄС і на-

дії, які він покладає на європейський бізнес, але 

очевидно, що проблеми соціального партнерства і 

позиції соціально-відповідального бізнесу взаємо-

пов’язані. Без їх взаємодії сучасне суспільство і 

його економіка зіткнуться з безліччю проблем. 

Тож у цій сфері є ще чимало роботи. Очевидно, 

що профспілки залишатимуться захисниками інте-

ресів трудящих, будуть вести боротьбу за робочі 

місця і зайнятість, адекватну оплату і нормальні 

умови праці, за гідну якість життя. Поки існує еко-

номічна і соціальна нерівність їх захисна функція 

буде затребуваною. Водночас є об’єктивна потреба 

активної участі профспілок у справах підвищення 

ефективності виробництва, вдосконалення плану-

вання, управління на всіх рівнях. Тобто, соціальне 

партнерство повинно піднятися на вищий рівень і 

проявлятися в нових формах. Втім, для цього необ-

хідно зламати усталені стереотипи. 

Вважаємо, що певну роль у цій справі можуть 

відіграти, зокрема Європейські поради з праці 

(ЄПП), які створено з ініціативи профспілок при 

підтримці керівних інституцій ЄС на підприємствах 

загальноєвропейського масштабу. Вони були впро-

ваджені ще в 1994 р.18 і неодноразово доповнюва-

лася, розширюючи і деталізуючи можливості дос-

тупу членів трудових колективів до інформації про 

діяльність підприємств та участі в управлінні виро-

бництвом. 

17 грудня 2008 р. вийшла нова Директива Євро-

комісії про збільшення ролі ЄПП. У ній йшлося про 

зміну законодавства, щодо ЄПП, з тим, щоб макси-

мально пристосувати їх діяльність до змін ситуації. 

Крім того, Директива передбачала організацію нав-

чання представників робітників у цих радах та за-

безпечення режиму сприяння їх діяльності19. Тоді 

(2008) кількість компаній, на яких діяли такі Пора-

ди, досягла 820. На них вже було зайнято 14,5 млн. 

працівників. Спеціальна директива про «статус єв-

ропейської компанії» визначила критерії, яким по-

винні відповідати претенденти на отримання цього 

статусу, в т.ч. – ступінь соціальної відповідальності 

бізнесу. У 1999 р. доповіді про свою соціальну по-

літику і соціальні зобов’язання оприлюднили 35% 



Теоретичні та методологічні проблеми історичних і політичних досліджень 25 

ТНК, які діяли в Європі. Потім їх частка зросла до 

45%. 

Впродовж років під егідою ЄК проходять вес-

няні Форуми соціальної політики, за участі зацікав-

лених соціальних партнерів і їх позитивний вплив 

на затвердження стратегії корпоративної соціальної 

відповідальності не викликає сумнівів. Частина 

підприємців та їх організацій протидіють цьому 

руху. Так, Паризька торгово-промислова палата 

різко негативно оцінила політику інформування і 

консультацій трудящих у межах соціального діало-

гу, яку ініціює ЄК. Французькі підприємці визнали 

її посяганням на принцип субсидіарності, заявили, 

що самі в змозі визначити потребу і ступінь залу-

чення робітників до управління виробництвом. Їх 

підтримала асоціація «Єврокомерс» (представляє 

інтереси європейських оптовиків і зовнішньоторго-

вельних компаній), заявивши, що рішення про те, 

яку інформацію і в якому обсязі надати трудящим – 

прерогатива підприємців, які спираються на сфор-

мовану практику і традиції. Асоціація виступила 

також проти зусиль ЄС, спрямованих на гармоніза-

цію норм і правил інформування трудящих на рівні 

ЄС. Підприємці з Business Europe і представники 

Центру працівників держпідприємств (CEEP) у кві-

тні 2008 р. навіть звернулися з листом до комісара 

ЄК з питань зайнятості, соціальної політики і рів-

них можливостей В. Шпідли по допомогу і підтри-

мку в організації переговорів з Європейською кон-

федерацією профспілок (ЄКП). ЄКП відмовилася 

від переговорів про перегляд прав, закріплених за 

Єврорадами по праці спеціальною директивою, а 

сама звернулася до ЄК із закликом неухильно слі-

дувати прийнятим документам і протистояти зазі-

ханням підприємців на права трудящих, за що 

отримала підтримку керівництва ЄС. 

Висновки. Вже чимало компаній і асоціацій по-

чинають реалізовувати у своїх внутрішніх корпора-

тивних відносинах принципи соціальної відповіда-

льності та партнерства, закладені в Європейській 

соціальній моделі, демонструючи цим розуміння 

того, що сучасна економіка все більшою мірою за-

лежить від якості людських ресурсів, інтелектуаль-

ного капіталу, здатного забезпечити високотехніч-

не виробництво, інновації, конкурентну здатність 

підприємств, що така робоча сила вимагає особли-

вого ставлення, а економія на соціальних витратах 

веде не до додаткових доходів підприємців, а до 

зростання соціальної напруги і зниження конкурен-

тоспроможності фірм. 

Важливість ролі бізнесу в політичному та соціа-

льно-економічному розвитку будь-якої держави не 

підлягає сумніву. Однак і громадянське суспільст-

во, частиною якого є соціально-відповідальний біз-

нес, все більш явно демонструє свою активність у 

розвитку держав. Очевидний також намір профспі-

лок та інших неурядових організацій не лише ви-

ступати на захист інтересів груп, які вони предста-

вляють, але й тримати під громадським контролем 

діяльність своїх партнерів. Відповідь на питання: 

чи зуміє (і як швидко) Європейський Союз сформу-

вати добре організовану „Європу громадян”, вима-

гає тривалого часу і обережності. 
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